
문제 1
1. 1번문제 비교 완벽한 합격 수준의 답안입니다.
결론또한 정답이며, 이를 위한 근거 서술까지 완벽한 답안입니다.
제가 첨삭한 부분이 없네요 :0

문제 2
1. “ 사회 규범은 국가의 성격에 따라 다를 수 있고, 사회의 분위기나 그 구성원들의 인식의 
변동이 이것의 변화를 초래하기도 한다. 이는 제시문 (다)의 세 국가(한국,네덜란드,미국)의 사
례에서 나타난다.” 하나 아쉬운게, 이후 대응에서 A국과 B국을 국가들로 대응 시켜야 합니다. 
따라서 단순히 변화가 나타난다가 아니라 변화가 세 국가에서 어떻게 나타나는지 
한국 - 변화 X 네덜란드 -변화O, 보수화 미국 -변화X 진보화 이렇게 구분하셔야 합니다.
2. “ 먼저 사회 규범이 사회의 분위기에 따라 변화할 수 있다는 점에서 A국가의 이러한 현상
은 제시문 (다)의 네덜란드와 미국에 대응 된다. 사법시험 지원율의 등락은 네덜란드와 미국이 
각각 진보에서 보수로, 보수에서 진보로 인식이 변화한것과 결부시켜 A국가 내의 사회적 분위
기의 변화로 인한 사회 규범의 변화로 이해할 수 있다. 즉, 여성의 사법시험 지원율의 증가는 
사회 규범의 개방을 의미한다.
 이와 같은 관점에서 A국가와 대비되는 B의 현상은 한국에 대응된다. B국가의 지원율의 불변
은 사회 규범의 변화 없이 보수적 성격을 고수한것으로 이해할 수 있다. 비록 B국가에서 
1999년과 2008년 사이 기간의 변화 추이를 명시하지 않고, 구체적 인원 수를 표기하지 않은 
대신 비율로 나타낸 점에서 비교에 한계가 있다 할 수 있지만, 제시문 (다)에서는 이렇게 세부
적 요소에는 중점을 두지 않았으므로 이러한 분석은 타당하다.” 따라서 대응 부분은 좋지만 1
번지적과 같이 요약을 할 때 세국가가 분류되지 않았으므로 약간 아쉽네요.
문단상에서 3국가를 분류하고 대응 했으면 더 좋은 답안이라고 생각됩니다.

하지만, 결론적으로는 둘다 합격권 수준의 답안으로 제가 크게 고칠부분은 없었습니다.
수고하셨어요 :)


